

# 淞沪抗战中的海南将军

文 | 海南日报记者 蔡葩

1932年1月28日,日军开始进犯上海,史称“一·二八”事变爆发。驻守上海的十九路军军长蔡廷锴、总指挥蒋光鼐率部3个师奋起抵抗,开始淞沪抗战。淞沪抗战坚持了1个多月,使日本侵略军遭到沉重打击,死伤万余人,多次更换司令。在这场著名的战斗中,时任国民党税警团团长的海南文昌人韩步青(即韩源)参加了这次战争。半个多世纪后,一张与抗日名将孙立人的合影揭开了这段难忘往事。

这是一张隐藏了半个多世纪的老照片,寻觅到它时,相片中的将军韩步青(后排中立者,原名韩源、韩坚)之子韩传雄、韩传俊兄弟已经是八十老者。这是抗战爆发之际韩步青将军与抗日名将孙立人(后排左一)等人的合影。那时的他们正当英年,脸庞上坚毅的表情,果敢的目光,在那个随时战死沙场的烽火时代显得如此义无反顾。

## 参加淞沪抗战 假银元救了命

近日,韩步青将军的亲人从香港、广州等地回到老家文昌,为将军远去的灵魂祈祷平安。海南日报记者闻讯采访将军之子韩传雄、韩传俊先生,希望从那些发黄的老照片中寻觅到这场残酷战争背后海南将军的英雄往事。原民建海南省副主委兼秘书长韩传雄先生说:1931年“九·一八”事变后,中国民间的反日情绪高涨。日本方面声称将采取自卫手段保护日侨利益。据父亲的回忆,1932年1月18日下午4时,天崎启升等五名日本僧人在毗邻上海公共租界东区(杨树浦)的华界马玉山路的三友实业社外被殴打,一人死亡,一人重伤。日方指为工厂纠察队所为,1月20日,50名日侨青年同志会成员放火焚烧了三友实业社,回到租界后又砍死砍伤三名工部局华人巡捕。当天,1200名日本侨民在文监师路(塘沽路)日本居留民团集会,并沿北四川路游行,前往该路北端的日本海军陆战队司令部,要求日本海军陆战队出面干涉。途中走到靠近虬江路时,开始骚乱,袭击华人商店。这就是淞沪战争的导火索。

1932年1月28日23时30分,日军海军陆战队2300人在坦克掩护下,沿北四川路(公共租界北区的越界筑路,已多次划为日军防区)西侧的每一条支路:靶子路、虬江路、横浜路等等,向西占领淞沪铁路防线,在天通庵车站遇到蔡廷锴将军十九路军的坚决抵抗。历史上著名的“一·二八”事变终于爆发。”韩传雄先生说。

时任国民党税警团团长的海南文昌人韩步青参加了这次战争。由于种种原因,韩步青参加的这场战斗几乎被人遗忘。韩传雄先生回忆:“由于税警团驻地靠近海港,成为击退日寇从海上抢滩登陆的最前沿阵地。税警团的设立主要是缉私为主,并没有炮兵和高射炮的设备。因此面对日寇的飞机和排炮的狂轰滥炸,造成很大的伤亡。然而,他们一直坚守阵地,直至接到转移阵地时才撤出;



立者)与抗日名将孙立人等合影。  
韩传俊提供

在反击日寇的抢滩登陆中,日寇大量伤亡,尸横遍野。”

根据淞沪抗战有关资料,韩步青团长身上多处受伤,仍坚持领导战斗;其中有一颗子弹,正打中他靠近心脏的位置,打得他踉跄几步几乎跌倒,然而竟没有伤着,这简直是奇迹!对此,韩步青三儿子、海南省林业厅退休干部韩传俊讲述,这其中有一个非常传奇的故事:淞沪抗战爆发几天前,父亲在上海街头遇见一个身穿破烂衣服的老妇,她手中拿着一块光洋,哭着、骂着,说是买米时有人把她骗了,把她原有的银元换成了这个假银元,她的全家人无法活下去了……手头并不阔绰的父亲停下脚步,对她说:“大嫂,莫哭,让我看看!”

父亲迅即从口袋里摸出一枚真银元给她,说:“莫哭,莫哭!这可是真的呢!”

老妇人并不发觉父亲的“调包”,他把那枚假银元放进左边的衣袋中。没想到,几天后在激烈的战场上,正是这一枚假银元救了父亲的命!

“那一枚假银元,被日寇的子弹打得全凹了,它正好护住了父亲的胸膛,救了他一命!这一件事一直成为军中一时的佳话。当人们问起这件事,父亲总是腼腆地说,他在中山先生身边任警卫连长时,常听中山先生‘与人为善’,‘好心得好报’的教导,这只是一个小小的验证而已。”由于韩步青团长的英勇作战,身先士卒,表现突出,为表彰他的战功,在战后由上校团长擢升为少将参谋长,威名一时。

## 出生文昌 曾任孙中山警卫团连长

韩步青1892年出生于文昌市昌洒镇

昌述村,原名韩源。少时在家乡读书,17岁毕业于广东省六师(即琼台师范)。在那个风起云涌的大革命年代,刚从六师毕业的韩步青负笈赴滇,考取了云南省陆军讲武堂第十期,学习三年毕业。风华正茂的韩步青毕业后回到广州粤军中服役,由于文武双全,得到孙中山先生的器重,先后担任孙中山先生警卫团排长、连长,一生追随孙中山革命。1932年淞沪抗日战争爆发时,他已经是“财政部税警团的团长”。

1939年,广东战云密布,日寇侵占了广东大部分县,剩下的十余个山区县也岌岌可危。为了抗击日寇,保卫国土,保障军队供给,韩步青临危受命,先后到广东南雄、广宁当了五年县长。特别是在广宁的四年中,他积极动员、训练、调遣县保安团和民众武装扼守进入广宁的陆路和水道的多个防守要点,几年来多次击退日寇和伪武装的进攻;保卫了广宁,保障抗日部队的粮食供给,直至抗战胜利。

韩传俊回忆,广宁,那是一个山区县,处处崇山峻岭,山多田少。当地的竹子多,竹子产量冠全省,俗语有云:“广宁竹,怀集木”。全县大部份农民靠着出产的竹子,一船一船运往广州,又从广州运回粮食。自从日寇入侵广州后,竹子运不出去,没有粮食,广宁很快就出现全县性粮荒。身为县长的父亲当机立断,发动、组织农民开荒种粮,将部分竹山改为粮山,农民们奋不顾身,出尽了力气,把那些生长了多年盘根错节的竹丛一个个挖起,种上了木茨,这才解决了全县性的粮荒,还有力支持了抗战前方。

在广宁县,至今仍传诵着韩步青施粥济民的美名。在那个艰苦的战争年

代,大量饥民涌入广宁县城。那段日子,韩步青组织发动各个商家和团体,给流落街头的一批批饥民施粥,调集粮食,整个县城都沸腾了。韩将军的夫人廖宝珍也亲身参与县妇救会的施粥活动。粮荒解除了,老百姓的口粮和军粮随之解决,韩将军的良好口碑不胫而走,在岭南大地影响一时。

## 大公无私、一生勤勉清廉

作为早年追随孙中山先生革命的韩步青,他的一生可谓勤勉清廉。他当孙中山先生的警卫连连长多年,深受孙先生的教导:“天下为公”“大公无私”是他一生遵循的人生信仰。

根据有关回忆资料,1930年初韩步青任“财政部税警团团长”期间,通过各种缜密的侦查、布局,缉拿到一艘满载黑烟土的走私船。走私者曾通过各种隐秘的联系,示意动用大批金钱,换得烟土走私船的放行。韩将军在金钱诱惑上不为所动,严厉执法,坚决逮人并将船上黑烟土交后焚烧。他的强硬作风在国民党阵营里无人不晓,想从他那里得到好处的人常常望而却步。

在韩步青将军“平步青云”的时代,他依然公私分明,不取丝毫。他在文昌的老家,有一座祖上存留的房屋围墙倒塌十多年了,身为高官的他,竟连修缮围墙的钱也拿不出来。

韩将军一生清廉,也博得同乡张云逸大将的欣赏。1950年底,没有跟随国民党到台湾的韩步青,得到共和国将军张云逸力邀到广西的口信,希望他到广西参事室当一名参事。韩步青坚持与家人呆在海南。他认为自己的一生都在追随孙中山的民主革命,参加过淞沪抗日战争,后来担任“税警总团团长”,于家乡没有“血债”。他决定与妻儿守在文昌老家,终老家乡。

追寻他作为一名抗战将军的历史真相,要在过世半个多世纪之后。他的子孙与新中国一起走过了风风雨雨,最终成为对新社会有贡献的人。二儿子韩传雄曾是全国人大代表、原民建海南省副主委兼秘书长;三儿子韩传俊成为海南省林业战线上的一名领导干部。回望不是怀旧,而是寻找,寻找那个纷繁复杂的革命年代,人的命运与艰难国事息息相关、令人唏嘘的往事……



1.28淞沪抗战场景。(新华社)